
िकरण �कािशकी एवं �कािशक यं�

अित लघु�रीय ��

�� 1.

एक समतल दप�ण की फोकस दूरी िकतनी होती है?

उ�र:
अन�

�� 2.

ले� की �मता एवं फोकस दूरी म� संबंध िल�खए।
उ�र:

�� 3.

सू�दश� की आवध�न �मता से �ा ता�य� है?

उ�र:
सू�दश� की नेि�का पर अंितम �ितिब� �ारा बने दश�न कोण (ß) तथा �� �ि� की �ूनतम दूरी पर रखे िव�
�ारा ने� पर बने दश�न कोण (α) का अनुपात सू�दी की आवध�न �मता (M) कहलाती है।

�� 4.

मा�म के अपवत�नांक की प�रभाषा िल�खए।
उ�र:
वायु या िनवा�त म� �काश की चाल (c) तथा मा�म म� �काश की चाल (v) का अनुपात उस मा�म का अपवत�नांक
कहलाता है।

�� 5.

�काश के �कीण�न से आप �ा समझते ह�?
उ�र:
जब �काश िकसी ऐसे अणु पर आपितत होता है िजसका आकार �काश की तरंगदै�� (λ) की तुलना म� ब�त छेया
होता है तो अणु �काश को अवशोिषत कर लेता है और अवशोषण के प�ात् सभी िदशाओ ंम� नवीन तरंगदै�� का
�काश उ�िज�त करता है। यह प�रघटना �कीण�न कहलाती है।
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�� 6.

�काश के पूण� आ��रक परावत�न की आव�क शत� िल�खए।
उ�र:
पूण� आ��रक परावत�न के िलए आव�क है िक आपतन कोण का मान �ांितक कोण से अिधक होना चािहए तथा
�काश सघन मा�म से िवरल मा�म म� �वेश कर�।

�� 7.

यिद ब�गनी रंग के आपितत �काश को लाल �काश से �ित�थािपत कर िदया जाए तो कांच के ि�� का �ूनतम
िवचलन कोण िकस �कार परावित�त होता है? कारण दीिजए।
उ�र:
ब�गनी �काश की तरंगदै�� लाल रंग के �काश से कम होती है। �ूनतम िवचलन कोण का मान
δ  = (µ - 1) A

अथा�त् δ

जैसा िक µ < µ

∴ (δ )R < (δ )v

अतः  �� है लाल रंग के िलए �ूनतम िवचलन का मान घट जायेगा।

�� 8.

सूय�दय तथा सूया�� के समय सूय� र�ाभ लाल �ो ंिदखाई देता है?

उ�र:
सूय�दय तथा सूया�� के दौरान, �काश कोण वायुमंडल म� अिधक दूरी तय करनी पड़ती है �ों�िक उस समय सूय�
ि�ितज पर होता है। रैले के िनयम के अनुसार, �कीण�न ∝ । जैसा िक लाल रंग के अलावा सभी रंग के �काश का

�कीण�न हो जाता है। लाल रंग का �काश ही िबना �कीिण�त �ए हमारी आँख म� �वेश करता है। इसी कारण सूय�दय
तथा सूया�� के समय सूय� लाल रंग का �तीत होता है।

�� 9.

इ�धनुष िदखाई देने का �ा कारण है?

m

m ∝ µ

v

m m

1
λ2

उ�र:
जल की बंूदो ं�ारा सूय� के �काश का िव�ेपण ही इ�धनुष का कारण है।

�� 10.

�कीिण�त �काश की ती�ता िकस भौितक रािश पर िनभ�र करती है?

उ�र:
रैले के अनुसार �कीिण�न �काश की ती�ता
I ∝ 

अत: ती�ता तरंगदै�� पर िनभ�र करती है।

1
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�� 11.

उस िस�ा� का नाम िल�खए िजस पर �कािशक त�ु काय� करता है?

उ�र:
पूण� आ��रक परावत�न।

�� 12.

�काश के अपवत�न का कारण बताइये।
उ�र:
�काश के अपवत�न का कारण है �काश की चाल िविभ� मा�मो ंम� िभ� - िभ� होती है।

�� 13.

िकस ले� का आवध�न सदैव 1 से कम होता है?

उ�र:
अवतल ल�स म� �ितिब� सदैव सीधा एवं व�ु से छोटा बनता है अत: अवतल ल�स का आवध�न सदैव 1 से कम होता
है।

�� 14.

�ांितक कोण िकसे कहते ह�?
उ�र:
सघन मा�म म� वह आपतन कोण िजसके संगत िवरल मा�म म� अपवत�न कोण 90° होता है, �ांितक कोण
कहलाता है।

�� 15.

िकसी ि�� के िलए �ूनतम िवचलन की शत� िल�खए।
उ�र:
आपतन कोण एवं िनग�मन कोण बराबर होना चािहए।
�� 16.

खतरे का िनशान लाल होता है, �ो?ं
उ�र:
रेले के �कीण�न िनयमानुसार I  ∝s

1
λ4

�� 17.

दूरदश� के अिभ��क का �ारक यथा स�व बड़ा िलया जाता है, �ो?ं
उ�र:
बड़े �ारक के अिभ��क के दो लाभ है-

(a) आवध�न �मता बढ़ जाती है
(b) िवभेदन �मता बढ़ जाती है।



लघु उ�रीय ��

�� 1.

दप�ण सू� का �योग करते �ए �ा�ा कीिजए उ�ल दप�ण सदैव ही िब� का आभासी �ितिब� �ो ंबनाते ह�?
उ�र:
दप�ण सू� के अनुसार 

v = 

और जैसा िक हम जानते ह� िक उ�ल दप�ण के िलए फोकस दूरी f धना�क तथा िब� की दूरी u ऋणा�क होती है।
इसिलए v का मान हमेशा धना�क होगा। इसका अथ� है िक उ�ल दप�ण से हमेशा आभासी �ितिब� बनता है।

�� 2.

अपवत� दूरदश�क की तुलना म� परावती दूरदश�क के दो लाभो ंकी �ा�ा कीिजए।
उ�र:
परावत�क दूरदश�क की अपवत�न दूरदश�क से �े�ता-

परावत� दूरदश� से बना �ितिब� वण� िवपथन के दोष से मु� होता है।
परावत� दूरदश� म� �काश का अवशोषण ब�त कम होता है फल��प इससे बनने वाला �ितिब� अपवत�
दूरदश� की अपे�ा अिधक चमकीला होता है।

�� 3.

िकसी टेली�ोप के अिभ��क की फोकस दूरी अिधक और �ारक अिधक �ो ंचािहए? अपने उ�र की पुि�
कीिजए।
उ�र:
दूरदश� की आवध�न �मता

m = -

अतः  �� है िक दूरदश� की आवध�न �मता बढाने के िलए अिभ��क की फोकस दूरी f  का मान अिधक होना
चािहए।
दूरदश� को िवभेदन �मता ∝ 

अतः  �� है िक दूरदश� को िवभेदन �मता बढ़ाने के िलए अिभ��क का �ारक d अिधक होना चािहए।

�� 4.

वण� िव�ेपण �ा है? िव�ेपण का कारण िल�खए।
उ�र:
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जब �ेत �काश िकरण ि�� के अपवत�क पृ� पर आपितत होती है तो ि�� �ारा उसका िव�ेपण हो जाता है अथा�त्
वह अपने अवयवी रंगो ंम� िवभ� हो जाती है। यह ि�या वण� िव�ेपण (Dispersion) कहलाती है।

चँूिक ब�गनी रंग की तरंगदै�� सबसे कम और लाल रंग की तरंगदै�� सबसे अिधक होती है। इसिलए लाल रंग के िलए
िवचलन कोण सबसे कम तथा ब�गनी रंग के िलए सबसे अिधक होता है। फल��प जय �ेत �काश िकरण ि�� से
अपवित�त होती है तो िविभ� रंगो ंके िलए िवचलन कोण िभ� - िभ� होने के कारण िविभ� रंगो ंके माग� िभ� हो जाते ह�
अथा�त् �काश िकरण अपने अवयवी घटको ंम� िवयोिजत हो जाती है। वण� िव�ेपण का यही कारण है।

�� 5.

संयु� सू�दश� की आवध�न �मता कैसे बढायी जा सकती है?

उ�र:
संयु� सू�दश� की आवध�न �मता बढ़ाने के िलए f  व f  दोनो ंके मान कम होने चािहए। �� �े� को बढ़ाने के
िलए f  < f  होना चािहए।

�� 6.

दप�ण की फोकस दूरी एवं व�ता ि��ा म� संबंध �थािपत कीिजए।
उ�र:
गोलीय दप�णो ंकी फोकस दूरी एवं व�ता ि��ा म� संबंध (Relation Between Focal Length and Radius of

Curvature of a Spherical Mirror)

(i) उ�ल दप�ण के िलए: माना एक उ�ल दप�ण की फोकस दूरी f व व�ता ि��ा R है। OA एक मु� अ� के
समा�र आने वाली आपितत िकरण है और AS परावित�त िकरण है जो फोकस F से आती �ई �तीत होती है। AN

मु� अ� पर अिभल� है। परावत�न के िनयम से,

i = r = θ (मान िलया)
∆AFC म�,
∠FAC = ∠LAS = θ (शौषा�िभमुख (vertically opposite) कोण ह�)
∠ACF = ∠OAL = θ (संगत (corresponding) कोण ह�)
∆AFC म�,
बिह�ोण (exterior angle) AFP = अ�:कोण (interior angle) ( ∠FAC+ ∠ FCA)

= θ + θ = 2θ

0 e

o e



समकोण ∆ANC से,

tan θ = 

यिद θ छोटा है तो 
(i) tan θ ≈ θ,  (ii) िब�दु P व N स�ाती (coincident) होगें
∴ θ =  ..........................(1)

इसी �कार समकोण ∆ANF से,

tan 2θ = 

यिद 2θ छोटा है तो
(ii) tan 2θ = 20, (ii) N व P स�ाती (coincident) होगें
∴ 2θ =  ......................(2)

समी. (1) व (2) से,

(ii) अवतल दप�ण के िलए: इसम� भी OA आपितत िकरण एवं AF परावित�त िकरण है। AN मु� अ� पर अिभल�
है। f फोकस दूरी एवं व�ता ि��ा है। परावत�न के िनयम से,

∠i = ∠r = θ (मान िलया)
∴ ∠OAF = i + r = θ + θ = 2θ

और ∠OAF = ∠AFP = 2θ (�ों�िक दोनो ंएका�र (alternate interior angle) कोण है)

इसी �कार
∠OAC = ∠ACP = θ (ये भी एका�र कोण ह�)
समकोण ∆ANC म�,
tanθ = 

यिद कोण θ छोटा है, तो 
(i) tanθ ≈ θ और (ii) N व P स�ाती होगें।

AN
NC

AN
NC

=AN
PC

AN
R

AN
NF

=AN
PF

AN
f

AN
CN
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∴ θ =  ..............................(1)

इसी �कार समकोण ∆ANF से,

tan 2θ = 

यिद 2θ छोटा है, तो
(i) tan 2θ ≈ 2θ और 
(ii) N व P स�ाती होगें।
अतः  2θ =  .......................(2)

समी. (1) व (2) से,

2θ = 

या 

अतः  �� है िक गोलीय दप�ण की फोकस दूरी व�ता ि��ा की आधी होती है।

�� 7.

िकसी ले� की फोकस दूरी िकन - िकन कारणो ंपर िनभ�र करती है?

उ�र:

ले� की फोकस दूरी 

अत: फोकस दूरी (f) का मान िन� कारको ंपर िनभ�र करता है-

ले� की व�ता ि��ाओ ंपर
ले� के पदाथ� के अपवत�नांक पर
उस मा�म के अपवत�नांक पर िजसम� ले� रखा है।

�� 8.

ि�तीयक इ�धनुष म� रंगो ंका �म �ाथिमक की तुलना म� उ�ा �ो ंहोता है?

उ�र:
ि�तीयक इ�धनुष तब बनता है जब �काश िकरण जल की बंूद म� िनचले भाग म� �वेश करती है और उसका दो बार
पूण� आ��रक परावत�न होता है जबिक �ाथिमक इ�धनुष बनने पर बंूद के ऊपरी भाग म� �काश �वेश करता है
और इसका पूण� आ��रक परावत�न एक बार होता है। इसीिलए ि�तीयक इ�धनुष म� रंगो ंका �म उ�ा होता है।

�� 9.

िकसी संयु� सू�दश� के अिभ��क तथा नेि�का ले� की फोकस दूरी कम �ो ंहोनी चािहए?

=AN
CP

AN
R

AN
FN

=AN
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AN
f

=2AN
R

AN
f

=2
R

1
f

= (μ − 1)( − )1
f

1
R1

1
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उ�र:
अिभ��क की आवध�न �मता का प�रणाम
m  = 

संयु� सू�दशी म� व�ु अिभ��क ले� के �थम फोकस तल के बराबर उसके िनकट रखी जाती है अत:

u  ≈ f

∴ m  = 

�� है िक अिभ��क का m  उतना ही अिधक होगा िजतना f  का मान कम होगा।
अिभने� ले� की आवध�न �मता

m  = 

इसम� भी f  का मान िजतना कम होगा, m  का मान उतना ही अिधक होगा।
�� है िक संयु� सू�दश� की आवध�न �मता बढ़ाने के िलए अिभ��क एवं नेि�का ले� दोनो ंकी फोकस दू�रयाँ
कम ली जाती ह�।

�� 10.

िच� �ारा �ाथिमक इ�धनुष बनने की �ि�या दशा�इए और �ा�ा कीिजए िक िकस कोण पर �ाथिमक इ�धनुष
िदखाई देता है।
उ�र:
�ाथिमक इ�धनुष बनने की �ि�या िन� िच� म� समझायी गई है। ��ेक की आँख पर बंूद 1 से लाल �काश एवं बंूद
2 से ब�गनी �काश प�ँचता है। बंूद 1 से ब�गनी एवं बंूद 1 से लाल �काश आँखो ंके ऊपर एवं नीचे से गुजराता है, अतः
इ�धनुष म� हम� ऊपरी िकनारा लाल तथा िनचला िकनारा ब�गनी िदखायी देता है। इस �कार �ाथिमक इ�धनुष तीन
चरणीय ��म (अपवत�न, पूण� आ��रक परावत�न तथा पुनः  अपवत�न) का प�रणाम है।

ब�गनी तथा लाल रंग के �काश �मश: 40° व 42° पर फैलते ह�।
�� 11.

मोटर वाहनो ंके पीछे के ट� ै िफक को देखने हेतु चालक िकस दप�ण का उपयोग करते ह� और �ो?ं
उ�र:

0
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उ�ल दप�ण �ों�िक इससे बनने वाला �ितिब� सीधा, आभासी एवं छोटा होता है िजसके फस��प पीछे का ��
�े� बड़ा हो जाता है।




